LIED VAN DE ANGST ACHTER DE GESLOTEN LUIKEN.
(openingslied voor de Eucharistieviering van de tweede Paaszondag – 
‘Beloken’ Pasen) 

(Evangelielezing : Joh 20,19-31)
Tekst : Andries Govaart

Melodie : Melchior Vulpius (1560-1615)

O God, behoed ons in de nacht,

Gij zijt het morgenlicht dat wacht

als wij verstijfd en blind en doof

in duister leven, levend dood.

Die ons de weg naar vrede wees

is wreed vermoord, wij zijn bevreesd.
Hij was ons licht, hij is gedoofd,

wij hebben tevergeefs gehoopt.

Wij leven met de luiken dicht,

in angst verschanst en zonder licht

zijn wij begraven, dood, alleen

en zien geen weggerolde steen.

Breek, Jezus, door de onmacht heen,

sta in ons op, rol weg de steen

die ons weerhoudt ook op te staan

en geef ons vrede in Uw naam.

Geloofd zij God om scheppend licht

en Jezus om zijn droomgezicht

van recht en vrede, en de Geest

die ons van dood en angst geneest.

1. De tekst van Andries Govaert (Nederlandse katholieke liturgist in Utrecht).
De Evangelielezing van vandaag beschrijft twee verschijningen van de Verrezene aan de leerlingen : de eerste zonder, en de tweede met Thomas.   Niet alleen de eerste keer, maar ook de tweede keer hebben de leerlingen zichzelf opgesloten.  Grendel ervoor, goed gebarricadeerd, de luiken van het huis  potdicht.  Naar verluidt komt het woord “beloken Pasen” zelfs van de luiken die in de evangelielezing van vandaag dicht zijn.  Uit angst voor wat gebeuren kan. Het blije en moedige paasgeloof is er nog niet.   Blijkbaar valt de verrijzenis zo buiten de menselijke verwachtingen dat ze tijd nodig heeft om de harten te veroveren.
En door die gesloten luiken komt Jezus binnen.  De Verrezene breekt door de muren van angst en vertwijfeling heen, om zijn leerlingen te ontmoeten, om ze te bemoedigen, om ze te laten delen in het nieuwe leven.   Ook naar Thomas toe, die al zijn illusies over Jezus was kwijtgeraakt, wiens klok was stilgevallen op goede vrijdag op Golgotha om zowat drie uur in de namiddag.   
Het openingslied voor deze tweede paaszondag sluit daar rechtstreeks bij aan.  O God, behoed ons in de nacht, als wij verstijfd en blind en doof in duister leven, levend dood.

Erg zonnig klinkt dat allemaal niet.   Ook niet in de tweede strofe, waar we met de leerlingen op de weg naar Emmaüs hun ontgoocheling uitspreken : Hij was ons licht, hij is gedoofd, wij hebben tevergeefs gehoopt.   Een verwijzing naar het 24e hoofdstuk van het Lucasevangelie.   
Inderdaad : met de leerlingen in het evangelie van Johannes van de tweede Paaszondag hebben we ons opgesloten en goed gebarricadeerd.   Wij leven met de luiken dicht, in angst verschanst en zonder licht zijn wij begraven, dood, alleen.  Zo zegt de derde strofe.  We zijn nog niet vervuld van de paasvreugde, want van achter de muren van de twijfel en de scepsis zien wij geen weggerolde steen.  Pasen heeft zich nog niet in het diepste van onszelf voltrokken.
Net als de leerlingen hebben wij er nood aan dat de Verrezene zelf door onze muren heen breekt, dat hij de steen van ons hart wegrolt.  Breek, Jezus, door de onmacht heen, rol in ons weg de steen die ons weerhoudt om op te staan.  Geef ons vrede in Uw naam.   Laat Pasen in zijn volheid tot ons doordringen.   Geef ons dat we met U kunnen opstaan tot een nieuw leven.  Niet alleen later, als we doodgaan, maar ook nu al, vandaag.
En dan plots, in de laatste strofe, verandert de stemming.   Het lied wordt een lofzang omwille van de Geest die ons van dood en angst geneest.  Dit is meteen reeds een verwijzing naar het komende Pinksterfeest.   Het is de Geest die alle ramen en deuren open zal zetten en als een vuur in de harten zal branden.  En die dankbare stemming van de laatste strofe sluit perfect aan bij de eerste lezing van de Tweede Paaszondag, waar verteld wordt over het frisse en optimistische leven van de jonge christelijke gemeenschap na het pinksterfeest (Handelingen, 4,32-35).   Dank zij de Geest van Pinksteren hebben Jezus’ leerlingen en hun volgelingen alle angst afgeworpen en zijn tot een nieuw leven gekomen …  Het is aan ons om hen in hun voetspoor te volgen.
2. De melodie van het lied.
Als melodie voor dit lied kozen wij het nummer 208 van het ‘Liedboek voor de Kerken’ (ofwel het nummer 426 van de katholieke zangbundel ‘Zingt Jubilate’) : Erstanden ist der heilig Christ.  De melodie is afkomstig van Melchior Vulpius (1560-1615).   De naam ‘Vulpius’ is een latijnse omzetting van zijn oorspronkelijke Duitse naam ‘Fuchs’ (wat in het Nederlands ‘vos’ betekent).   Vulpius was de belangrijkste lutherse liedercomponist in het Duitsland van zijn tijd.  Vanaf 1596 tot het einde van zijn leven was hij cantor en ook leraar latijn in de Duitse stad Weimar.

Het oorspronkelijke lied ‘Erstanden ist der heilig Christ’ doet in de vorm van een ballade het verhaal van de vrouwen die bij het lege graf komen en er de engel ontmoeten die de verrijzenis aankondigt.  Door deze melodie ook te gebruiken voor de liedtekst van Andries Govaart wordt het duidelijk dat ons openingslied voor de viering van ‘Beloken Pasen’ een onvervalst paaslied is, zowat een vervolg op de oorspronkelijke ballade van de ontdekking van het lege graf.    Want Pasen gaat verder dan het lege graf : de verrijzenis moet ook in elk mensenhart gebeuren.
Frans Van Looveren,

cantor.

