ZINGEN VAN DE WINTER DIE VOORBIJ IS.
(Openingslied bij de tweede Vastenzondag van het Marcusjaar)

Evangelielezing : de verheerlijking op de berg Thabor (Mc. 9,2-10)

De winter is vergangen.

(Tekst : Willem Barnard – muziek : het volkslied ‘die winter is verghangen’).
De winter is vergangen, de aarde rekt zich uit.

Zij wacht reeds met verlangen de volheid van de tijd.
Want daar staat Hij gerezen, de grote Bruidegom,

Zijn naam zal zijn geprezen, al zij’t als in een droom.

Hij staat er ons ten goede in deze slechte tijd.
Wij moeten Hem begroeten, Zon der gerechtigheid.

Wij moeten Hem aanbidden, Zoon Gods en evenknie,

zoals Hij staat temidden van wet en profetie.

De bergen zullen dragen vrede en zaligheid

wanneer Gij op komt dagen die Zoon van David zijt,

O laatste Zoon van Adam, en eerste Zoon van God,

die door Zijn levensadem zal opstaan uit de dood.

Dit lage mensenleven, vernederd en veracht,

hoog zal het zijn verheven : looft God uit alle macht !

De schepping vol verlangen reikhalst en rekt zich uit ; 
de winter is vergangen, Gods mare wordt verbreid.

De liedtekst van Willem Barnard.
De vastenperiode valt altijd in maart.   De winter kent zijn laatste stuiptrekkingen, de lente kondigt zich aan.   Er komt weer leven in de natuur : stilaan wordt alles weer groen.   De eerste gele takken vertonen zich reeds in de tuin.   Al is Pasen nog even weg : het prille seizoen heeft nog zijn wisselvallige koude en natte grillen.   

Dat is ook het vertrekpunt voor de Nederlandse dominee en dichter Willem Barnard in het openingslied dat wij kozen voor deze tweede vastenzondag : de natuur wordt wakker uit haar winterslaap : de aarde rekt zich uit.  Zij kijkt reeds verlangend uit naar de volheid van de tijd, wanneer ze zich zal mogen koesteren in de warme zon en groeien en bloeien in volle pracht.   

Wij gelovige mensen, zijn ook een stuk van die natuur.   Temidden van de vasten worden ook wij wakker uit een diepe geestelijke winterslaap.  wij komen tot leven en kijken verlangend uit.  En met recht en reden : want Jezus Christus, de grote Bruidegom, toont ons reeds zijn heerlijkheid op de berg Thabor.   Die verheerlijking is nog ver weg.  Het is een toekomstvisioen tijdens de vastenperiode : Zijn naam zal zijn geprezen al zij het als in een droom.   Maar eens zal die droom ook voor ons voorgoed werkelijkheid zijn.   
Als de warme zon, waarin wij ons zullen mogen koesteren, moeten wij Hem begroeten.  En ja, wij moeten Hem aanbidden.   Want in zijn schittering, zo zegt Willem Barnard, is hij Gods evenknie, zoals hij daar op de Thabor verheerlijkt staat temidden van wet (Mozes) en profetie (Elia).   Hij blijkt de vervulling te zijn van de allerdiepste wensen die de mensen koesteren.   Hij is diegene waar heel het Oude Testament reikhalzend naar heeft uitgekeken.

En die verheerlijking van Christus op de Thabor kondigt alleen maar heerlijke dingen aan : vrede, zaligheid.   Want die ‘laatste Zoon van Adam’ zoals hij omschreven wordt in al zijn sterfelijkheid is ook de ‘eerste Zoon van God’, die door Gods levensadem zal opstaan uit de dood.   De verheerlijking op de Thabor verwijst tijdens de vasten reeds bemoedigend naar Pasen.  

Inderdaad :  het feit dat Jezus bij Willem Barnard de ‘eerste Zoon van God’ heet, betekent dat we met zijn allen ook ‘zonen van God’ zullen worden, dus : dat de Christus ons voorgaat in de verrijzenis.   Wij zullen met Hem opstaan uit de dood : Dit lage mensenleven, vernederd en veracht, hoog zal het zijn verheven …  Uiteindelijk wijst de evangelielezing van de Thabor ook naar de voltooiing van heel de geschiedenis, waar alle tranen uitgewist zullen zijn en de dood niet meer zal zijn.  Daarnaar smacht de schepping, naar de woorden van Paulus in het bijzonder hoopvolle achtste hoofdstuk van zijn brief aan de Romeinen. We mogen dus met overtuiging en blijdschap de twee laatste verzen van het openingslied beamen : 
“De schepping vol verlangen, reikhalst en rekt zich uit : 

De winter is vergangen, Gods mare wordt verbreid”.

De muziek van dit openingslied.
Wij zingen het lied op de melodie van het alom gekende volkslied dat de lente bezingt, en dat velen onder ons nog in hun schooltijd hebben geleerd : 

Die winter is verghangen, ik zie des meien schyn,

Ik zie die bloemkens hangen, dies is mijn hert verblijd.
Zo ver aan genen dale, daar is ’t genoeglijk syn,

Daar singhet die nachtegale en  zo menig woudvogelkyn.
Moet er nog wel uitgelegd worden waarom we uitgerekend deze melodie hebben gekozen ?  Niet alleen zit de keuze van de melodie zelf al vol dubbele bodems rond het einde van de winter en het nieuwe leven dat zich aankondigt.   Zij leent zich er ook toe om bij een religieuze tekst te worden gezongen in de kerk.   Want de melodie dateert uit de zestiende-zeventiende eeuw.  Zij is reeds terug te vinden in het Luytboek van Thysius (1600).  En in die tijd was de scheiding tussen kerkelijke muziek en profane muziek veel minder uitgesproken dan nu.   Vele van onze huidige kerkliederen gaan trouwens op zulke volkse en niet-kerkelijke melodieën uit de vorige eeuwen terug.  Men denke ook maar eens even aan de zgn. “souterliedekens” die werden uitgegeven door de Antwerpse uitgevers uit de zestiende eeuw, waar de psalmen uit de bijbel werden voorzien van “wereldse” melodieën.
De oorspronkelijke tekst “Die winter is verghangen”  is een lied over de prille liefde in de lente.   Maar dat moet ons er niet van weerhouden om ze te gebruiken voor ons openingslied.  In de souterliedekens worden destijds voor de psalmen melodieën gebruikt die tevens gezongen werden op teksten zoals “ich weet een vrouken amoureus” of “ghy jonge meyskens van aventueren”.   Bovendien is de bruidsmystiek in de liedtekst van Willem Barnard niet helemaal afwezig : Christus wordt er “de bruidegom” genoemd en dat roept impliciet ook de bruid op, die de gelovige kerkgemeenschap is.

Komaan, laten we onze stem verheffen en met overtuiging zingen van de lente die stilaan doorbreekt.   Ook in onze ziel.

Frans Van Looveren,

cantor.   
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